
UDENRIGSMINISTERIET 
Kontoret for Norden, Færøerne og Grønland 
 

Den  18. august 2005 
 

Spørgsmål i Folketinget nr. S 2965 af 12. 
august 2005 til ministeren for nordisk 
samarbejde fra Bente Dahl (RV) vedr. 
Nordisk Kulturfond. 

 

Spørgsmål

”Vil ministeren gøre rede for det hensigtsmæssige i den prioritering, der kommer til udtryk i 
Nordisk Ministerråds fremlagte budgetforslag for 2006 med hensyn til beskæringer i Nordisk 
Kulturfonds midler på 3,2 pct., når der er bred enighed i Nordisk Råd om, at Kulturfonden har 
en speciel strategisk rolle og central funktion i det nordiske samarbejde?”  
 
Svar

” Samtlige fagområder inden for det fællesnordiske budget – herunder kulturområdet – er 
pålagt en besparelse på 3,2% i budgetforslaget for 2006. Formålet med denne besparelse er at 
opbygge en central omprioriteringspulje i samarbejdsministrenes regi for at modernisere det 
fællesnordiske samarbejde og prioritere særlige områder og satsninger, der overordnet vurderes 
som væsentlige for det fællesnordiske samarbejde. Puljen vil blive fordelt bl.a. med 
udgangspunkt i målsætningerne i ”Ny nordisk dagsorden” og Nordisk Råds rekommandationer. 
 
Nordisk Kulturfonds budget er en del af det samlede kulturbudget. Det er ikke hensigtsmæssigt 
at friholde denne budgetpost, som i øvrigt er den største enkeltpost inden for kulturbudgettet, 
for besparelseskravet. Konsekvenserne af at friholde Nordisk Kulturfond for besparelser vil 
være at pålægge flere af de fællesnordiske kulturinstitutioner en væsentlig højere besparelse end 
de 3,2%. 
 
Det kan i denne forbindelse nævnes, at der allerede er blevet foretaget en helt nødvendig 
prioriteret afvejning af, hvorledes sparekravet kan opfyldes inden for kulturområdet, uden at 
besparelsen rammer nogle af de væsentligste driftsområder. De fællesnordiske huse i Reykjavik, 
på Færøerne, i Grønland og på Ålandsøerne er friholdt for besparelser. Nordisk Film- og TV-
Fond er ligeledes friholdt. En række andre institutioner og budgetposter står derfor allerede 
over for et større besparelseskrav end de 3,2%. ” 
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